

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director proprietar: Ing. MIHAIL GEORGESCU

Inscris în reg. publicațiilor periodice al Trib. Durostor sub No. 3 din 5 Mai 1938

Redacția și Administrația
Str. Petre Malor No. 4
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150
Abonamente de sprijin Lei 300
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

IN CETATEA DĂRSTORULUI stă de strajă statuia REGELUI FERDINAND

Cu ceremonialul obișnuit unei asemenea solemnități în prezența domnilor miniștri Cornățeanu și Eugen Titeanu, Duminică 18 Iunie s'a desvelit la Siliștra, în vechea cetate a Dârstorului, stăpânită de Mircea cel Mare, monumentul Regelui Ferdinand Intregitor de Țară.

Pentru întreg neamul românesc, pentru tot restul țării, Cadri'aterul are o importanță deosebită. În cele două județe din sudul Dobrogei, unde acum se desfășoară o susținută acțiune de propagandă națională și culturală inițiată și condusă de d. ministru Eugen Titeanu prin organele Subsecretariatului de stat al Propagandei și unde d. ministru Cornățeanu conduce personal o campanie de redresare agricolă a întregii regiuni, va străjui de aci înainte chipul în bronz al Regelui Intregitor de Țară.

Aci, în văile dulci ale Deliormanului, sub arșița dogoritoare a soarelui și sub bătaia spumoasă a valurilor „mării cele mari”, românii veniți din întreaga Românie, precum și din munții Pindului, cu umeri lași cu figuri tăiate în granit păzesc hotarul nostru de sud, cu hotărârea unei conștiințe naționale neclintită și călită în veacuri.

Armânii, reprezentativi descendenți ai vechilor coloniști veniți aici pentru a se întregi și ei, cu patria mamă, vor avea în mijlocul lor pe Ferdinand cel Leal, care a înfăptuit cu eroism și nobilă abnegație, un vis milenar.

Coloniștii de astăzi, ca și cei de ieri, veniți din cetatea Romei, pe plaiurile necunoscute ale fericitei Dacii, sunt pionierii unei civilizații și ale unei stăpâniri românești, cu drepturi sfinte și consfințite de istoria noastră viforoasă.

Pionierii civilizației românești în sudul Dobrogei, încrezători în destinul neamului, primesc în mijlocul lor pe Ferdinand, Regele Intregitor, jurând pe crucea care întotdeauna i-a ajutat și condus, că nu se va înstrăina nici o palmă din locul moștenit și udat de atâta sânge.

Festivitățile desfășurate la Siliștra, cu prilejul inaugurării statuii Regelui Ferdinand sunt și într'altfel demne de reținut.

În adevăr, — ca un simbol al unității noastre naționale și ca o mărturie că între conlocuitorii țării — oricare le-ar fi naționalitatea — domnește un spirit de perfectă cordialitate, trebuie să subliniem entuziasmul unit cu pietatea cari au însuflețit miile de participanți, veniți din toate unghiurile Dobrogei și ale țării întregi.

Desvelirea statuii Regelui Ferdinand la Siliștra, se înscrie deci, în istorie, și prin această manifestare de solidaritate suscitescă a tuturor Românilor.

Recunoștința poporului către Regele Intregitor...



Monumentul Regele Ferdinand I din Siliștra

Durostorul este o veche așezare Romană, iar Siliștra un oraș cu trecut turcesc destul de însemnat. În cursul vremilor, Durostorum-Dristor, Silivestria-Siliștra, au jucat roluri importante în sbuciumata istorie a Neamului. Pe aici vedem la orice pas urmele strămoșilor (pietre funerare, sacrofații, statuete, monezi etc); un astfel de material interesant, a strâns d-l P. Papahagi, membrul Academiei Române, fost director al Liceului din Siliștra. Durostorul a avut pe vremuri o mitropolie creștină iar sub stăpânirea turcească, a fost reședință de cap de oaste; astfel se explică existența Cetății Arab Tabia, ale



Placa comemorativă

cărei ruine se păstrează încă. La 1913 Siliștra și întreg Durostorul a revenit Patriei mame. De la 1920 au început așezările cu români din vechiul Regat iar din 1925 cu Macedo-români. În același timp și mai ales de la 1935 au început în masă emigrările turcești conform convențiilor încheiate între statele Ro-

mânia și Turcia. Astfel de atunci s'a schimbat cu totul fața Durostorului. Pretutindeni, în orice colțisor de sat se aude limba și cântecele românești. Echilibrul dintre populațiile: Turcă, Română și Bulgară stabilindu-se prin faptul că Românii au majoritatea, toată lumea fără deosebire de Naționalitate, muncește cu spor și cu nădejdie în noua așezare a Țării. Dovezile de cooperare și de cuminenie se văd la tot pasul. Acum ne vom referi numai la una. Durostorul, ca toate județele României, este prin excelență dinastic. I-a trebuit însă scânteia minții d-lui Colonel Eugen Demetrescu, Prefectul județului, pentru ca într'un

singur glas, toți să fie uniți, spre a immortaliza chipul Regelui Ferdinand I cel loial. Astfel din inițiativa și stăruința d-lui Col. Demetrescu, s'a turnat în bronz falnicul monument al Regelui Ferdinand I. Pentru realizările obținute de harnicul și distinsul nostru Prefect, nu sunt cuvinte îndeajuns spre a-i mulțumi. D-sa a făcut ca Siliștra și Durostorul să

„Noi Români, avem o indulgență care nu e timiditate și o toleranță care nu e o slăbiciune”.
Eug. Titeanu

ce Durostorean s'a simțit mândru că s'a aflat în rândul întâi, de a arăta recunoștința și cinstirea către Regele Ferdinand I. Intregitorul de Neam și de Țară. Dar toate acestea nu se datoresc decât muncii prestată zi de zi de către modernul și finul nostru Prefect, d-l Col. Eugen Demetrescu, cu care atât județul cât și Ținutul Marea, se mândresc.

... Serbarea desvelirii monumentului s'a desfășurat astfel: La ora 10,30 Serviciul religios oficiat de P. S. S. Gherontie Episcopul Tomisului înconjurat de un sobor de preoți. Dela 11-12 Desvelirea Monumentului. Cuvântări ocazionale. Dela 12-13 Defilarea poporului, străjerilor și armatei prin fața monumentului. La ora 13, praznic în Piața Păcii pentru 1200 săteni delegați din județ. La ora 13,30 dîneu oficial în Sala Cercului militar. La ora 16,30 Demonstrații sportive — pe câmpul de aviație — executate de străjeri. Alergări de cai și căruțe înhămate pentru care s'au dat premii în valoare de 30 000 lei.

Au ținut cuvântări d-nii: N. Ottescu Reședintele Regal al Ținutului Marea, Eug. Titeanu Ministru Subsecretar de stat al Propagandei, Col. Eugen Demetrescu Prefectul județului, Prof. N. Cornățeanu Ministrul agriculturii, P.S.S. Episcop Gherontie, E. Melidon primar oraș, Pr. St. Popescu protoereu, P. Papahagi, I. Lefterov avocat președ. comunității bulgare, Abdulahim Selim avocat și deputat, reprezentantul turcilor și reprezentantul presei streine.

Din lipsă de spațiu redăm numai următoarele cuvântări:

Discursul D-lui Colonel Eugen Demetrescu, Prefectul jud. Durostor.

Domnilor Miniștri,
Doamnelor, Domnilor, și
Iubiți Români,

În vorbirea curentă, se spune, așa cum se spun multe vorbe fără control, că și regii și împărații, nu sunt decît oameni. Dacă

nu ne-am sluji decât de exemplu dat de Regele Ferdinand, încă ar fi de ajuns să dărâmam această falsă credință. Pentru că, orice s'ar spune, capetele inco-



d. Col. Eugen Demetrescu

ronate sunt ceva mai mult, iar Regele Ferdinand, așa cum l-am cunoscut, așa cum l-a consemnat istoria și cum îl vor purta veacurile, înfațesează ceva din, ceva predestinat. Din clipa în care a devenit Regele României, El a renunțat la tot ce era pământesc, la tot ce era omenesc, la tot ce era trecător, pentru a se supune unei porunci venita de sus, de foarte de sus, dela Providența care-l investise cu prerogative cerești. „Un rege este mare în măsura în care poate fi un martir“, spuse Voltaire într-o scrisoare adresată lui Frederic cel Mare, iar adevărul rostit de marele scriitor, nu țâșnește de nicăiri mai tumultos mai convingător și mai majestuos ca din destul regelui nostru Ferdinand. Acei care l-au cunoscut în viața lui omenească, povestesc de o sfințenie de copil, de o discreție și de o delicateță de poet. Bînd, afectuos, respectuos, stăpînit de grija de a nu supăra pe nimeni, preocupat arzător de problemele Lui istorice și științifice, duos în sentimentele Lui de soț, de părinte și de prieten, era o chintesență a nobleței și a distincției. Instructiv se ferea de orice stridentă. Una din marile Lui dorințe, rămasă nerealizată, a fost crearea aceluia guvern de forțe unitare care să scoată țara din febra politicianismului și să dea Statului țaria și prestigiul impus de noul ritm de viață.

Când valurile de foc ale marelui război, au atins cele mai uriașe limite, Regele Ferdinand a înțeles un adevăr pe care nimeni nu-l sesizase și nu-l enunțase, acela că *existența Neamului nostru este condiționată de întregirea lui*. El, care prin alcătuirea Lui suflătească era un pacifist dublat de un poet, nu numai că a recunoscut și s'a convins de necesitatea războiului, dar s'a pătruns de imposibilitatea neutralității. Eram prea mici ca să putem sta departe, iar comandamentul istoric și moral era prea puternic ca să putem accepta, cu recunoscere, sinuciderea,

Regele Ferdinand a fost un biruitor! A fost mare în măsura în care a fost martir! Biruințele Lui, deși câștigate în zăngănit de arme, poartă pecetea spiritualității. Ca să biruești, trebuie să te biruești. El s'a biruit și a biruit! Marea comunitate românească îi datorează nu numai întregirea Neamului, ci și recunoașterea unei atitudini a cărei semnificație morală strălucește mai puternic decât însăși biruința. Țara noastră, alcătuită din plugari și din ostași, toți creștini, trebuie să ingenuchie cu smerenie în fața Mucenicului care s'a lăsat sfîșiat pentru mîntuirea noastră. Iar monumentul de aici, pe care noi l-am copleșit și l-am înfipt pe pământul lui Mircea, să fie simbol și pilda tuturor, de abnegația, devotamentul și suferințele marelui rege.

Dar, Doamnelor și Domnilor, în afară de martiriul și biruințele Lui, în afară de întregirea Neamului și de strălucitoarea pagină de morală pe care a consemnat-o în Istoria domniei Lui, Regele Ferdinand ne-a lăsat, ca verigă a unui lanț de aur ce se prelungește în Eternitate, pe Majestatea Sa Regele Carol II. Dacă Regele Ferdinand I înfațesează în ochii noștri și ai Națiunii, pe martirul biruitor și pe Alesul Providenței întru întregirea Țării, Regele Carol al II lea întru-chipează toată vitalitatea, toată energia și toată nobila și entusiasta dorință a Românișmului de a se desăvârși în marea operă de renaștere și de regenerare națională.

Voi, cetățeni ai Silistrăi și locuitori ai Durostorului, primiți micul nostru dar de bronz și păstrați-l ca pe o mare comoară de aur. Descoperiți-vă, oridecâteori veți trece pe lângă el, pentru că înfațesează pe cel mai leal pe cel mai generos, pe cel mai fericit, dintre biruitorii Neamului. Descoperiți-vă și împărtașiți-vă de cuminența Lui. Iubiți și respectați simbolul mândriei, nobleței și biruințele românești.

Domnilor Miniștri și înalți demnitari, primiți respectuoase omagii de recunoștință pentru înalta înțelegere ce aveți față de străduințele noastre, și duceți Augustului nostru Suveran, acestui neobosit sămănător de idealuri, urarea noastră de viață lungă și de neconținute realizări.

Traiască amintirea Regelui Ferdinand I, traiască Majestatea Sa Regele Carol al II-lea.

D. LEFTEROV, a rostit următoarele în numele comunității bulgare:

Din partea minorității bulgare din Durostor și în numele comunității bulgare din acest oraș, țin să exprim mulțumirea acestei minorități pentru tratamentul de care se bucură în acest colțor de țară (vii și prelungite aplauze strigăte de bravo). Această minoritate a colaborat în mod cinstit și sincer cu toate guvernele române și a înțeles să

devină punte pentru apropierea celor două popoare.

Intelectualitatea din acest județ înțelege astăzi că este momentul oportun și de datorie noastră este de a întinde această mână frățească pentru ajungerea la un bun sfârșit pentru prosperitatea țării românești ai cărei fii suntem și noi, (vii și prelungite aplauze strigăte de bravo).



d. Iordan Lefterov
avocat

N'am avut ocazia să ne plîngem. Am respins întotdeauna actele necugetate care vin din afară. (Aplauze prelungite.)

Nu primim nici o sugestie și am înțeles să ne conducem noi singuri, din inspirația celor care au condus destinele țării românești. (Vii și prelungite aplauze, strigăte de bravo.)

Dacă vreodată sentimentele acestei populații de origină bulgară din acest județ au putut fi interpretate în mod greșit, vă rog pe toți să mă credeți că eu, ca unul care m'am luminat în școala românească, într'adevăr vorbesc în mod sincer. (Aplauze).

Ca încheiere, îmi permit să ridic paharul meu în sănătatea conducătorului destinelor țării, în sănătatea Majestății Sale Regele. (Urale prelungite; muzica întonează Imnul Regal).

În numele comunității turce, a vorbit d. SELIM ABDULAHIM, D-sa a spus: *În calitate mea de exponent al populației turcești din Dobrogea și Cadrilater, să mi dați voie să-mi exprim, cu acest solemn prilej, adâncă noastră mulțumire față de noul regim, față de guvernul Majestății Sale Regeului și în special de față de Marele nostru Su-*



d. Selim Abdulachim
deputat

veran, pentru tratamentul acordat minorităților, fiindcă noi nu am înțeles să ne constituim într'un partid al populației turcești. (Aplauze). Noi am căutat întotdeauna să ne încadrăm în viața de Stat român și am dat cu prisosință dovadă de purtare noastră leală. (Aplauze).

Pentru toată solicițudinea și tratamentul civilizat de care ne-am bucurat în țara românească, aduc o modestă contribuție de recunoștință printr'un exemplu personal.

În recente alegeri parlamentare am fost îndemnat să candidiez la locul de

Hora Dobrogeană

*Dobrogean, scaldat în soare
Și în Marea mișcătoare,
Mă simțeam de jale plin,
Căci pe lume-eram strein.*

*Dar pe când s'a făcut iară
Țara mea româna țară,
Ceru mi pare mai senin,
Viața-mi pare fără chin.*

*Marea Neagră se'nâlbește,
Saltul ei se împlânzește,
Dunărea cu al ei val
Face pod din mal în mal.*

*Intinde-acum frățeasca mână
Peste Dunărea română,
Măi, bădiță din Carpați
Și din câmpii cei bogăți.*

*Ca să vadă lumea'ntr'ea
Hora strănsă care leagă
Pe Munteni pe Moldoveni,
Intr'un snop cu Dobrogeni.*

*Și la horă vor fi față,
Prin a timpurilor ceață,
Împărații frați Asani
De pe culmea din Balcani.*

Vasile Alecsandri
1881

De la Tribunalul Durostor.

Prin ord. def. No. 108 din 31 Aug. 1938 s'a deschis acțiunea publică d-lui Ing. Virgil Ciufecu, fost director al Servic. agricol Durostor, pentru fapte pedepsite de art. 47 și 124 din V. cod. penal. Dos. No. 4489/938. Termen de judecată a fost la 16 Iunie 1939.

A doua acțiune publică este deschisă tot la Tib. Durostor și formează Dos. Nr. 6711/937 cu termen de judecată la 26 Iunie 1939.

A treia reclamațiune, în curs de cercetare la cabinetul de instrucție Durostor.

Actualmente d-l ing. Virgil Ciufecu este șeful Servic. agricol Vlașca.

Redacționale

D-l Ismail Daut Tuna ziarist și învățător, este Redactorul și delegatul ziarului nostru Dsa. e însărcinat a face și încasări în contul ziarului „Semănătorul Român“.

deputat, pentru a reprezenta această populație înfrățită cu poporul românesc și vă declar că am avut teama că nu voi reuși, fiindcă prin natura ocupațiilor mele trebuia să candidiez la categoria intelectuală, la care populația turcească, în acest ținut, nu numără decât 300 voturi. Am avut marea satisfacție sufletească să constat — o satisfacție morală care se resfrînge și asupra populației turcești și care dovedește lealitatea și înfrățirea noastră — că am obținut 3300 voturi, din care 300 sunt turcești și 3000 sunt românești. (Aplauze).

... Au luat parte la serbarea desvelirii monumentului peste 15000 de oameni. Atât serviciul religios cât și cuvântările au fost radiodifuzate. Subsecretariatul de Stat al Propagandei a imprimat cu măiestrie nota de fast și strălucire a acestei serbări naționale.

Ing. Mihail Georgescu

Cuvântarea M. S. Regelui

rostită la ședința solemnă a Academiei pentru comemorarea lui MIHAIL EMINESCU.

16 Iunie 1939

Domnilor,

Pentru Mine a fost o datorie de a veni astăzi în mijlocul Domnilor Voastre la comemorarea lui Mihail Eminescu.

S'a vorbit mult despre el și se va mai vorbi.

Importanța lui în istoria culturii românești este aceea că a fost primul care a dat țării o absolută încredere în forțele ei intelectuale.

După încercările atât de frumoase și atât de laudabile, ale lui Vasile Alexandri, ale cărui poezii însă aveau un substrat de civilizare, așa putea zice, a poeziei populare, a venit acest mare poet, care ne-a dat pentru prima dată, o producție intelectuală românească, a cărei valoare i a dat putința fără greutate, să treacă peste hotarele țării.

În cursul ascendent al culturii românești Eminescu înseamnă deci una din pietrele de hotar cele mai importante.

De aceea am venit și deaceia mulțumesc și Academiei pentru comemorarea pe care o face astăzi, — comemorare care o cinstește, — cinstind pe cel mai mare poet al țării românești. (Aplauze prelungite).

Prietenia TURCO-ROMÂNĂ și solidaritatea Balcanică.

Călătoria făcută de d. Grigore Gațencu, ministrul nostru de externe și preșdinte în funcțiune al Înțelegerii Balcanice la Ankara și Atena, în actualele împrejurări internaționale, a avut darul să lămurească o serie de probleme. să prezideze o atitudine și să consfințească o solidaritate scumpă tuturor statelor din peninsulă.

Sentimentele de cinstită și frumoasă prietenie, pe care poporul turc le-a arătat și dovedit statului nostru, ne onorează și ne bucură.

Astăzi, când vârtejul unei continui nestabilități, pândește viața și liniștea popoarelor pașnice, astăzi când orizonturile politice internaționale sunt înourate, sin-cera și dezinteresată prietenie

a poporului turc ne mărește siguranța și ne face să fim mai încrezători în dreptatea cauzei noastre.

Impletită și alături de solidaritatea balcanică, în atâtea rânduri afirmată, amicitia turco-română, vine să completeze și să întărească un sistem de alianțe fericit inspirat și pus în slujba păcii și al bunei învoeli între popoare.

Cadrilaterul politic de ieri și de azi.

Până acum un an și jumătate, singura a tot-puțințe în stat cât și în acest ținut Dobrogean, era puterea clubului politic, care făcea și desfăcea totul peste capul legilor, sfidând toate puterile constituite în stat. Nimic și nimeni nu-i mai putea sta în cale, distrugea și creia după bunul său plac, singurul factor conducător fiind interesul partizanilor și mai ales a șefilor intangibili și nerăspunzători. Clubul politic ajunsese stat în stat, cu armată proprie, poliție de siguranță proprie, justiție proprie, religie proprie și economie națională proprie, toate cluburile fiind naționale sui generis. Din datoria cetățenească a contribuabilului de a se ocupa cu treburile obștești, făcuseră obligațiunea cetățenească sub sancțiuni, de a împunernici pe unii cetățeni deveniți de meserie politicieni, de a face tot felul de abuzuri în numele poporului, cari i-au ales, neavând încotro. Meritul, capacitatea, munca, cinstea nu mai erau valori. Singura valoare de care se ținea seama în club fiind îndrăzneala până la înconștiență și titlurile de rubedenie. Clubul politic a introdus „scutire de studii“ și deci de capacitate printre dregătorii țării, lingușirea și călcarea legilor pentru înaintări, nepotismul la așezarea în treptele stăpânirii, legi speciale pentru interesul uman sau altuia din partizani, „traficul de influență“, absolvirea, în prima sau în totdeauna la a doua instanță a partizanilor prin și în conflict cu codul penal, și toate nenorocirile ce au bătut dela război și până eri în materie de gospodărire publică atât în țară și în special în acest oropsit Cadrilater. Acum 18 luni cluburile politice au fost desființate din istoricul act al gloriosului suveran M. S. Regele Carol II și averile lor au fost trecute înapoi la stat de unde fuseseră defalcate, iar puterea lor, trecută și ea înapoi statului pe care îl despuiaseră de toate puterile sale, așa că azi, puterea legiuitoare este descătușată de interesele unor potențaji și nu are în vedere decât obștea cetățenilor, puterea executivă nu se mai teme de puterea clubului politic ci are drept țel numai executarea stricta a legilor, puterea armata pe care începuse s'o influențeze puterea clubului, și-a revenit la marea ei datorie de apărătoare a liniștei din lăuntru și păzitoare a granițelor, puterea judecătorească se simte scăpată de sub teroarea clubului, care prin atotputernicia sa, se amesteca în soarta judecătorilor, hotărând în bine sau în

rău după cum ținea sau nu seama de interesul clubului, iar puterea presei devenită anexă a clubului politic și care se pusese chiar și în slujba străinilor de neam a fost readusă la menirea ei de informatoare și controlatoare a treburilor publice obștești. Numai după un an și jumătate de regim nou al Frontului Renașterii Naționale în Cadrilater și Dobrogea avem această situație minunată care umple de fericire inimile tuturor și anume: Bisericiile îngrijite, de o curățenie exemplară, pline de credincioși. Schismaticii dispăruți de par că i-a înghițit pământul, dar și preoșii la datoria lor, nu ca până acum la club. Școalele pline de... străjeri, iar învățătorii străjeriți zi de zi la catedră nu la club. Erau institutori cari de ani putrezi nu mai călcaseră pe la școală, deși primea leafă, gradații și înaintări... prin club, azi ca să nu li se pună absența în condică și să nu sufere consecințele legii, mai încearcă cu concediile, care o să mai meargă cât va merge, dar la urmă, ori catedra ori afară. Profesioniștii cari prin club își făcuseră viața comodă și își schimbaseră profesiunea cu aceea de politician, așteptând zece legislaturi ca să devină senator — funcționar cu leafă mare, și-au luat nădejdea și s'au întors la profesiune. Medicii, doctorii sanitari precum și inginerii și pretorii lăsați în pace și în toate puterile legale, au transformat satele și orașele, drumurile și șoselele de parcă totul e în haină de sârbătoare.

Justiția, a devenit și ea adevărata instituție a dreptății, făcându-și datoria în mod strălucit și independent. Omițările îngrijite, iar locurile virane plantate și cultivate. Ogoarele arate și semănate la vreme, plivite de burueni și toate lucrările câmpului supravegiate de agronomi, de primari, de jandarmi, de pretori, și chiar de edili conducători ai urbei noastre. Iar lucru nema văzut și nema auzit până acum în Cadrilater, e că nici un slujbaș public nu mai există care să nu știe românește și nici unul nu mai vorbește decât limba românească, iar culmea minunilor este faptul că elementul rural băștinaș care lăncezea până acum în murdării, azi s'a spălat de toate și s'a curățat de păduchi așa că exantematicul care spre rușinea graniței de sud nu mai conținea acum a dispărut, iar ca cunună a dispariției clubului politic, a dispărut beția și lenea dela sate, pentru că acum dobrogeanul se mai rușinează de stăpânirea, care vede și el că îl îngrijește bine și cinstit și chiar zice: „Bine că se duse pe pustii pârdașnicul de club, care prea ne sucise capetele!...“

Deaceia, acum când reliefa stării politice și administrative a acestui colțșor de ținut a fost încheiată, ne facem o frumoasă datorie cetățenească de a aduce din nou în acest moment de reculegere, toată mulțumirea și recunoștința opiniei publice locale către d-l Col. Eugen Demetrescu, vajnicul și eminentul prefect al Durostorului, care este realizatorul în drept a tuturor îmbunătățirilor și reformelor din stingerul nostru județ. Cu dânsul, istoria contemporană a Cadrilaterului s'a îmbogățit cu încă un edil de cea mai autentică strălucire, ale cărui fapte se vor scrie cu litere aurite de foc.

Prin urmare, fericite de acest Cadrilater renăscut că și-a găsit în sfârșit adevărata sa viață, armonioasă și progresivă!

Providența a prevăzut aceasta. Vom asculta deci providența!...

Ismail Daut Tuna

Plecare

Nu vei mai ști de mine; nimeni nu va ști Sbornul de liliac prin pânzele nopții... Temnicerligândurilor trag zăvoarele porții; Taifele nimeni nu le va mai împărtași,

Aș vrea să mai auzi cântecul prelung Și răgușit cu glasul timpului bătrân Al trubadurului din mine sau al zeului păgân Pe care-l culeg din zdrențe și lângă care plâng

Te văd în noapte, - ruginită hlamidă - Cum îți desfăci bogate piete, fire de întuneric Și le reverși peste suflet și mă feresc În el ca'n noaptea cară se închide, crisalidă

Nu vei mai ști de nimene și n'am să-ți scriu Nimănu de veste nu voi da... Voi veni să-ți străjui liniștea, cândva Și-ți voi cânta din cântecul meu târziu.

Mircea PAPADOPOLO

din: Poemele Adolescentului

Secerătorii

Cald, văzduhul fierbe
Ca în cazanul lui satan
Și pe câmp secerătorii,
Secer grânele din lan.

Unii strâng și apoi leg snopii,
Alții ajută și fac clăi,
Rânduri, rânduri, pe miriște
Se așază câte doi.

Nu vezi de cât fețe arse
Ce muncesc cu brațe goale,
Și pe frunțile părțite
Curg șiroaie de sudoare.

Iar când soarele și ascunde
Fața, aproape de'nserat,
Veseli toți secerătorii
Se întorc cântând în sat.

A. B. Ionescu

„Festival“.

Este revista tineretului visător din Durostor și de ce n'am spune drept, singura din întreaga Dobroge. Apare sub îngrijirea d-lui Mircea Popadopol, autorul vol. „Poemele adolescentului“. Numărul 33 — 34 a fost închinat lui George Petcu, poet Ialomițean, stins din viață la 17 Aprilie 1939, în vârsta de 21 ani. Remarcăm cu duioșie gestul revistei Silistrene „Festival“ care pe lângă numărul de omagiere a celui ce a fost poetul George Petcu, dar i-a aranjat și o frumoasă vitrină, la a cărui fotografie, a ars candela prieteniei curate, multe seri dearândul. Aș fi dorit să văd un așa gest și'n Călărașii Bărăganului, care i-a încolțit darul versului nemuritor dar și al bacilului Koch care l-a trecut în neant.

Urbanistice

Magazile de ceriale

Constituec un pericol permanent când există în oraș. Astfel pe Buter. Ostrov se află două mari magazii. Acestea pe lângă că strică estetica străzilor și a Bulevardului, aar prin faptul că încarcă și descarcă sute de căruțe pe zi, produc o murdărie de nedescris. Magazile de care vorbim, sunt de scânduri și la un eventual incendiu, tot cartierul va fi în pericol. Solicităm stăruitor d-lui Primar al orașului să închidă imediat aceste magazii și să ia măsuri pentru dărâmarea lor.

Sunt străzi în Stistra care n'au comunicație cu arterele principale care duc la centru. Vom cita numai două: Petru Maior și Grig. Alexandrescu. Aceste străzi ca și multe altele din cartierul Românesc n'au trotuare și nici străzi! Ca lumea. Solicităm din partea primăriei, ceva mai multă bunăvoință și pentru străzile din cartierul Românesc.

Cronica agricolă.

Ogorul de vară. „*Indată după secerat plugarul trebuie să pregătească locul. Dacă după orz, rapiță, mazăre etc. faceți semănături de Toamnă, atunci se bagă plugul mai adânc și se face ogor de vară care trebuie să se și grăpeze. Nu întârziți nici o zi. Dacă arăți îndată, plugul poate intra adânc și se poate face o arătură bună. Dacă întârziți, pământul se usucă și nu se mai poate ara adânc. Interesul este să se păstreze umezeala din pământ, deaceia trebuie arat îndată după strângerea snopilor. Ogorul ține pământul reavăn, distruge buruienile și se pregătește în vederea însămânțărilor din Toamnă.*—„**Foaia Plugarilor.**“

Trandafiri toată vara. *Ca să aveți trandafiri toată vara—ne referim la varietățile bune—trebuie să faceți următoarele lucrări: După ce s'a terminat floarea, tăiați partea care a rămas spre a nu face sămânță. Deasemenea tăiați în totdeauna lăstarii principali lemnificați—lăsându-le 4—5 ochi provocând eșirea din ei, a altor lăstari tineri care vor purta boboci de flori.*

Gărgărițele mazării. *După înflorire, muștele păstăi de mazăre sunt înșepate de fluturi inofensivi care totuși, produc mai târziu mari pagube. Din fiecare înșepătură unde s'a depus un ou, va eși o gărgăriță. Spre a împiedica dezvoltarea și învierea gărgărițelor, tratăm boabele de mazăre cu sulfură de carbon, astfel: se pune mazăre într'un butoi care se lasă gol de 20-30 cm. Apoi pe o strachină se pune sulfura de carbon—100 gr. este suficientă pentru a trata 70—80 kgr. de mazăre boabe. Se astupă bine butoiul deasupra, astfel ca vaporii sulf. de carbon să se lase în butoi și să pătrundă în toată mazărea. După 24 ore se răstoarnă mazărea și se lopătează. Când se umblă cu sulfura de carbon, să se ia bine seama că-i foarte otrăvitoare.*

Schiță.

Moravuri de pe... graniță...

Turcul mană caii alene, gândindu-se a câte a oară face drumul acesta. Neputând să-și amintească sigur, aprinde țigara și trage; iar fumul se duce în urma lui, la duduia ce nutrea acelaș gând. Vântul suflă încet, iar buclele-i negre se desprind ușor depe obraz și falăe, răspundând un miros de „colonie“.

Soarele apune încet, uitându-se cu drag la călători și intristându-se că nu mai poate desmerda acel chip drăgălaș.

Turcul știe drumul. Au ajuns. Doi soldați salută plecându-se până la pământ, primese pe nouă sosita, iar omului îi face semn să plece. „Au sosit cu toții?“ Intrebă „duduia“ dându-și jos halatul de praț și uitându-se în

oglină, să vadă dacă-i sunt bine astupate zidurile cu ford.

— Da Domnișoară „Poftiți sus. O primire excepțională. Cealaltă dudue sosita mai din timp predonează melodia. Dacă'n două zeci de toamne“

Pokerul întâi, nu sunteți de acord? Iar fetele se așează primele lasând pe cei doi inși, să-și ocupe locul. Banii curg, unul pierde, altul câștigă... Dar să mai bem ceva? De acord. Vinul e nespun de bun. Paharele se golesc, iar duduile încet, încet se ameteșc și devin din ce în ce mai dispuse. Cei doi inși se duc în sală, vorbesc ceva în șoapta, apoi iau receptorul.

„Allo! Allo! Cadana albă? Da? Domnule telefonist da-ne pe domnul. Tu acolo?“ N-ai vrea mașină? Vino imediat avem aici două trufandale“. Iar cel ce comunică face cu ochiul celuilalt —„Trufandale la 29 ani“— și răsând continuă convorbirea.

Fetele sunt ameteșite și cantă cu toții melodia dulce a vinului Sfântul Petru și Mihail Au făcut o crăsmă'n ral hal, hal l... „Apropos D-ră, ce-i cu bețiul ala? Sa insurat?“ —„Da. A luat o naivă. Eu să-l iau. Nu puteam scăpa de el se ținea după mine... Era păcat, D-ta, fată dulce, de viață, să-ți inchi-zi tinerețile.

„Da ce frumos spui! Și ridicându-se impleticind îi mulțumi, lasându-i o urmă vizibilă pe obraz. Incepe să se lumineze. Trebuie să plece. Repede căruța. Halaturile sunt prea subțiri, iar dimineața răcoroasă. „Luați vesteanele noastre“. S'au aranjat. Căruța trece în fugă, iar un copil, care vede, se duce fuga la părinți în casă și găfăind zise: „Iar trec D-rele, dar de ce taticule se îmbracă în haine de soldat?“ Parintele zâmbește, și gânduri amare îl trământă, avea și el copii și sigur nu ar dori să-i vadă așa.

Micuțule, eu îți spun atât. Ești prea mic, sufletul tău e prea curat, să-ți poată explica taticul tău asemenea nelegiuiri. Eu îi slătuiesc ca să-ți amintea-scă atunci când vei fi mare.

P. V. Miha

DIVERSE.

—D-l Ioan Balcanschi fost încasator și reporter nu mai face parte din Administrația acestui ziar.

—Parlamentul actual va vota în sesiunea aceasta următoarele legi: Legea profesională a breslelor; Legea funcționarilor publici și Legea pentru încurajarea și apărarea producției agricole.

—In prezența M. S. Regelui, a fost lansat la Galați noul vapor „Amiral Murgescu“, primul vas de război construit pe șantierul naval românesc.

—Prin Jurnalul Consiliului de ministrii, s'a stabilit următoarele prețuri la lână: merinos 80 lei kgr., spancă 75 lei kgr., țigae 70 lei kgr., Țigae de Cadriater 58 lei kgr., turcană albă și neagră 40 lei kgr., Codina cu preț pe jumătate din cel al lânii.

—Zilele trecute s'a comemorat al 50-lea an de la moartea marelui poet al Neamului, Mihail Eminescu. Dăm în altă parte a ziarului discursul M. S. Regelui, rostit la Academia Română.

Convocare

Noi Onoriu Jitianu, decanul Baroului Durostor;

Având în vedere deciziunea Consiliului acestui barou Nr. 199 din legea corpului de avocați;

Convocăm

Adunarea generală deliberativă a baroului pentru ziua de Duminică 9 Iulie 1939 orele 10 și jum. în sala baroului din localul Tribunalului Durostor din Silistra cu următoarele ordine de zi:

1) Verificarea gestiunii fostului consiliu al baroului, al cărui mandat a expirat la 12 Decembrie 1938 ca să i se dea sau nu cuvenita descărcare.

Verificarea gestiunii se va face pe toată durata mandatului fostului consiliu, adică dela 1 Ianuarie 1936 până la 1 Ianuarie 1939.

În caz că la data de 9 Iulie 1939 adunarea nu se va întruni în numărul legal de jumătate din totalul avocaților înscriși în corp; adunarea se va ține peste o săptămână adică

Duminică 16 Iulie 1939

la acelaș oră când se va lucra și lua hotărâri valabile oricare ar fi numărul membrilor prezenți.

Copii de pe gestiunea fostului consiliu se vor afișa în sala baroului iar pentru o verificare mai amănunțită a acestei gestiuni, domnii membri se pot adresa domnului cassier Al. Mellas care le va pune la dispozițiune toate actele și scriptele baroului necesare verificării.

Decan, ONORIU JITIANU

Secretar, Ion Alexandrescu

ROMANIA

Tribunalul Județului Durostor

Extract de afiș și Publicațiune de Vânzare

Nr. 2845 din 21 Iunie 1939

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 11 (unsprezece) Iulie 1939, orele 9 dimineața, se va vinde prin licitație publică înalntea Tribunalului județului Durostor, averea imobiliară în orașul Silistra str. Mărășești Nr. 2 proprietatea debitorului Grigore Papadopol, azi decedat și re-

prezentat prin moștenitoarea sa Elena Popescu, din comuna Buda județul Râmnicul Sărat, pentru despăgubirea creditoarei Olga Haralambie Panait din orașul Constanța str. I. Lahovari Nr. 128 de suma de lei 50.000 capital cu dobândă de 6% pe an dela 28 Aprilie 1933 până la complectă achitare, oșebit toate cheltuielile de urmărire și 5.000 lei onorar de avocat, sumă cu care defunctul debitor s'a imprumutat dela numita creditoare, în baza actului autentificat de Tribunalul Constanța la Nr. 903/1933, înscris de Tribunalul Durostor la Nr. 6/1933 și investit cu formula executorie sub Nr. 360/1937 de către Tribunalul Constanța.

Averea imobilă ce urmează a se vinde se compune din: Una casă situată în orașul Silistra str. Mărășești Nr. 2, construcție din cărămidă și chirpică acoperită cu țiglă, cu opt camere, cu dușumea de scânduri și anume: Una cameră în mărime de 3/4 m., una cameră în mărime de 3/3 m., care ține loc de sală, una cameră în mărime de 4/4 m., în care este construită o sobă de zld, una verandă în mărime de 2/2 m., una cameră în mărime de 5/4 m., în care este construită o sobă de teracotă, una bucătărie în mărime de 3/4 m., una cameră ce deține loc de baie, în mărime de 2,1/2/3 m., având baie instalată, una cameră în mărime de 4/1-10 m. alătura este construită un closet din cărămidă, sub clădire se află construită o pivniță în mărime de 3/3 m., din beton. Una bucătărie construită din scânduri și chirpică lungă de 5 m., lată de 3 m., acoperită cu țiglă, ambele construcțiuni sunt în stare buna. Aceste clădiri sunt construite pe un teren împreună cu curtea de aproximativ 377 m. p. teren care formează lotul Nr. 7 din cartierul A, al cartierului ofițeresc învecinat cu Gh. Casabof, Cheresteaua Pantof, str. General Dragalina și str. Mărășești.

Asupra acestei averi nu există altă sarcină. Valoarea reală a imobilului este de lei 150.000 iar licitația va începe dela suma de lei 112.500, adică minus 25% din valoarea reală, conform legii.

Sunt somați toți acela care vor pretinde vre-un drept de chirie sau arendă de ipotecă sau privilegiu, ca înalntea adjudecățiunii să arate Tribunalului pretențiunile lor sub pedeapsa de a nu li se mai ține în seamă.

Președinte, Indiscifrabil

p. Șef portări, Indiscifrabil

ROMANIA

Tribunalul Județului Durostor

Extras de Afiș și Publicațiune de Vânzare

No. 2823 din 19 Iunie 1939

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 13 Iulie 1939, orele 9 dimineața se va vinde prin licitație publică înalntea Tribunalului Durostor, averea imobiliară proprietatea debitoarei Ghina Gavrilova Ilieva din satul Cercovna comuna Acadânlar județul Durostor, averea ce o stăpânește în indiviziune cu sora s'a Vasilia Vasil Covaceva compusă dintr'un teren arabil în suprafața de 5 Ha și 49 arii, care figurează pe numele mamei lor Iana Gh. Jecef, ca tutuore a sus numitelor pentru despăgubirea creditorului Iordan Mitel din comuna Suiciuc Jud. Durostor cu suma de lei 22.500, cu procentele legale dela scadența și până la achitare, 1000 lei cheltuieli și 3000 lei cheltuieli de judecată solidar cu Gavril Ilie în baza sentinței comerciale No. 56/932, a Tribunalului Durostor investită cu formula executorie sub No. 208/938 în unire cu carte de judecată civilă No. 18/931 a Judecătoriei Acadânlar județul Durostor.

Averea supusă vânzării este următoare: 1. Partea indiviză, teren arabil în suprafața totală de 2 Ha. 2736 m. p. formând pe planul cadastral lotul No. 88 parcela A, între vecini: loturile No. 87 și 89, iar la ambele capete linii de parcelare.

2. Partea indiviză teren arabil din suprafața totală de 3 Ha. formând lotul No. 88, parcela B, între vecini: loturile No. 87 și 89, iar la ambele capete linii de parcelare.

Asupra acestui imobil nu există altă sarcină.

Valoarea imobilului partea indiviză este de lei 30.000 iar licitația va începe dela suma de lei 22.500 adică minus 25% din valoarea reală conform cererii înreg. la No. 15429/939.

Sunt somați toți acela care vor pretinde vre-un drept de chirie s'au arendă de ipotecă sau privilegiu ca înalntea adjudecățiunii să arate tribunalului pretențiunile lor sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Președinte, Indiscifrabil

p. Șef Portărei, Indiscifrabil

Tipografia „FESTIVAL“—Silistra